

## Секция «Политические науки»

### Коэволюция режимной и геополитической составляющих в развитии посткоммунистической Монголии

**Королёв Павел Андреевич**

*Аспирант*

*ТулГУ, Гуманитарный, Тула, Россия*

*E-mail: legatx@mail.ru*

С 1990 года, в связи с ослаблением влияния СССР, в Монголии начинаются ограниченные реформы, возникают оппозиционные партии. В это время проходят мирные выступления против коммунистической власти, в стране начинается процесс демократизации. Модель демократического перехода, соответствующая данному случаю приближается по своим характеристикам к реформистской по типологии Т. Л. Карл и Ф. Шмиттера [2].

Несмотря на поэтапное строительство демократии и определенные успехи в данном процессе, в Монголии по-прежнему сохраняется тяжелое социально-экономическое положение подавляющей части населения, а также была осуществлена попытка государственного переворота («революция юрт» в 2008 году) [1].

В соответствии с Конституцией Монголии 1992 года в стране осуществлялись демократические и приватизационные процессы. Однако быстрое преобразование централизованного хозяйства в рыночное, экономический кризис, наступивший после того, как прекратилась поддержка Советского Союза, привели к повсеместному обнищанию и безработице, что повлекло социальные конфликты. В результате, правившая в стране политическая коалиция (Монгольская национал-демократическая партия, Монгольская социал-демократическая партия, Партия зеленых и Религиозная демократическая партия) на выборах 2000 года проиграла Монгольской народно-революционной партии. После этого рыночные реформы продолжались в смягченном варианте. В 2004 году на парламентских выборах снова победила Монгольская народно-революционная партия. Однако уже в 2006 году произошел политический кризис из-за раскола в правительстве. Вновь обострился конфликт между социалистами и демократами. В результате выборов в парламент Монголии в 2008 году произошли волнения, спровоцированные проигравшей их Демократической партией. Результаты выборов пересмотрены не были, а подавление волнений сопровождалось человеческими жертвами. В 2009 году оппозиция изменила свою тактику, что позволило её лидеру Ц. Элбэгдоржу в результате выборов стать президентом страны.

В посткоммунистической Монголии отсутствуют примеры узурпации власти, что положительно сказывается на её демократическом развитии. Президентами страны становились в результате демократических выборов в 1993 году Пунсалмаагийн Очирбат, в 1997 году Нацагийн Багабанди, в 2005 году Намбарын Энхбаяр, в 2009 году Цахиагийн Элбэгдорж.

В 1990 году из Монголии были выведены советские войска. С тех пор страна значительно расширила политические и финансовые связи с Японией, США и Европейским Союзом, хотя главными ее торговыми партнерами остаются соседние Россия и Китай. При этом последний является главным рынком сбыта монгольской продукции. Китай предоставляет Монголии доступ к своим морским портам, а Россия поставляет в страну

нефть. Оба соседних государства инвестируют в экономику Монголии, уделяя особое внимание ее природным ресурсам.

Монголия ведет политику сохранения внешнеполитического баланса, одинаково интенсивно взаимодействуя с КНР, РФ и США. Молодая монгольская демократия пытается разнообразить свои международные связи, видя в этом гарантию своей политической и экономической независимости. Этот подход получил в Монголии название «политика третьего соседа» и был утвержден в качестве государственной внешнеполитической концепции Великим государственным хуралом в 1994 году.

Данная политика представляется достаточно эффективной, т. к. не имея необходимых для развития собственной национальной экономики ресурсов, Монголия получает их от зарубежных партнеров, борющихся тем самым за влияние в регионе. При этом монгольское политическое руководство использует нейтральную внешнеполитическую риторику и не стремится входить в какую-либо военно-политическую организацию.

Таким образом, в Монголии власть избирается посредством демократических процедур, а также отсутствуют прецеденты её узурпации. В ходе посткоммунистических трансформационных процессов стране удалось сохранить свою территориальную целостность. Однако наличие попытки государственного переворота, приведшей к человеческим жертвам, стало негативным прецедентом в демократическом развитии страны, что позволяет идентифицировать Монголию как полудемократическое государство. Отсутствие статуса члена какой-либо военно-политической организации, нейтральная внешнеполитическая риторика руководства страны, а также отсутствие на монгольской территории военных объектов и войск иностранных государств свидетельствуют о самостоятельном геополитическом статусе Монголии.

\*\*\*

Подводя итоги проведенного исследования, следует признать Монголию полудемократическим самостоятельным государством с относительно позитивными перспективами дальнейшего демократического развития.

## Литература

1. Болд Р. Социальные конфликты переходного периода Монголии // Социс. 2008. 4.
2. Карл Т. Л., Ф. Шмиттер Демократизация: концепты, постулаты, гипотезы (Размышления по поводу применимости транзитологической парадигмы при изучении посткоммунистических трансформаций) // Полис. 2004. 4.